
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Γ’ Γυμνασίου 

 

2.2.Β Επίλυση με τη βοήθεια τύπου 
 
 

                                                                            

           

           

            

 

 

 

 

          σχ. βιβλίο (σσ. 96-97) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Γ΄ Γυμναςίου ςχ. βιβλίου (ςς.  96-97) 

 

2.2   B.       Εξιςώςεισ δευτζρου βακμοφ 

                   Επίλυςθ εξιςώςεων με τθ βοικεια τφπου 

 

Ερωτιςεισ κατανόθςθσ 

 

Ερώτθςθ 1 

Αν  Δ  είναι θ διακρίνουςα τθσ εξίςωςθσ  αx2 + βx + γ = 0  , α ≠ 0  τότε να 

αντιςτοιχίςετε ςε κάκε περίπτωςθ τθσ ςτιλθσ Α το ςωςτό ςυμπζραςμα από τθ 

 ςτιλθ Β.  

 

 

    

 

 

 

Απάντθςθ 

Από τθν κεωρία ξζρουμε ότι  

α . Αν  Δ > 0,  θ εξίςωςθ ζχει δφο ρίηεσ.   Οπότε  α > 2 

β.  Αν  Δ = 0,  θ εξίςωςθ ζχει μία διπλι ρίηα.  Οπότε   β > 3  

γ.  Αν  Δ  0,   θ εξίςωςθ ζχει το λιγότερο μια ρίηα.  Οπότε   γ > 1 

δ.  Αν Δ < 0,   θ εξίςωςθ  δεν ζχει ρίηεσ.   Οπότε   δ > 4  
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Ερώτθςθ 2  

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με (Σ) αν είναι ςωςτζσ και με (Λ) αν 

είναι λανκαςμζνεσ  

α)  Αν μία εξίςωςθ  2ου  βακμοφ ζχει διακρίνουςα κετικι τότε δεν ζχει λφςθ                                                          

β)  Αν μία εξίςωςθ  2ου  βακμοφ ζχει διακρίνουςα κετικι ι μθδζν τότε ζχει  

     μία τουλάχιςτον λφςθ                                                                                          

γ)  Η εξίςωςθ  2x2 + 4x 6 = 0  ζχει ωσ λφςεισ τουσ αρικμοφσ 1 και 3, 

     οπότε το τριώνυμο  2x2 + 4x 6  γράφεται 2x2 + 4x   6 = ( x1)(x + 3)         

 

Απάντθςθ  

α) Είναι λάκοσ (Λ), γιατί αν  Δ > 0, τότε θ εξίςωςθ ζχει δφο ρίηεσ άνιςεσ .   

β) Είναι ςωςτό (Σ), γιατί αν  Δ  0, τότε θ εξίςωςθ ζχει ι δφο ρίηεσ άνιςεσ ι δφο ρίηεσ 

ίςεσ .  

γ) Είναι λάκοσ (Λ), γιατί το τριώνυμο γράφεται 2x2 + 4x 6 = 2( x1)(x + 3).                                   

 

Ερώτθςθ 3 

Να βρείτε ποιεσ από τισ παρακάτω εξιςώςεισ είναι προτιμότερο να λυκοφν με τθν 

βοικεια του τφπου 

α) 2x2 = 7x                β) 3x22x + 8 = 0          γ) 2x2 + 50 = 0       δ) 5x2 + x – 4 = 0  

 

Απάντθςθ  

Ο τφποσ είναι χριςιμοσ ςτισ περιπτώςεισ που δεν είναι εφκολο να 

παραγοντοποιιςουμε.  

α)         2x2 = 7x    2x2   7x  = 0    x(2x   7) = 0   x = 0    ι    2x – 7 = 0   

                                  x = 0 ι  x = 
7

2
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β) Απαιτείται θ χριςθ του τφπου 

γ)      2x2 + 50 = 0     –2(x2 – 25) = 0       –2(x – 5)( x + 5 ) = 0  

      x  – 5 = 0   ι    x + 5= 0    x = 5   ι   x = – 5  

δ) Απαιτείται θ χριςθ του τφπου 

 

Αςκιςεισ 

 

Άςκθςθ 1 

Να φζρετε τισ εξιςώςεισ τθσ πρώτθσ ςτιλθσ ςτθ μορφι αx2 + βx + γ = 0  και να 

ςυμπλθρώςετε τισ υπόλοιπεσ ςτιλεσ του πίνακα  

 

 

 

 

Λφςθ 

x(x 1) =   2     x2 x =   2     x2 x + 2 = 0    

α = 1 ,   β =1  ,   γ = 2    

 

3x2 + 4 =2( x + 2)    3x2 + 4 = 2x + 4    3x2   2x = 0           

α = 3 ,   β =2  ,  γ = 0   

 

(x 1)2 = 2( x2 x)      x22x + 1 = 2x22x    x21 = 0          

α = 1 ,   β = 0   ,  γ =1 

Με βάςθ τα παραπάνω ο πίνακασ γίνεται: 
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Άςκθςθ 2 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) x2  x2 = 0                      β)  4y2 + 3y1 = 0                    γ)  2ω2 + ω + 6 = 0  

δ) 2z23z + 1 = 0                  ε)  25t2 + 10t 1 = 0            ςτ)  4x2 12x + 9 = 0  

η) 3x2 + 18x + 27 = 0             θ)  x24x = 5                            κ)  x23x + 7 = 0  

 

Λφςθ  

α)   x2 x2 = 0      

Δ = β24αγ = ( 1)2   4 1 (2) = 1 + 8 = 9 > 0        

Άρα ζχει δφο ρίηεσ   x1  = 
β+ Δ

2α


 = 

1 9

2 1




 =   

1 3

2


 = 2   ι  

  x2 = 
β Δ

2α

 
 = 

1 9

2 1




 = 

1 3

2


 =1  

 

β )  4y2 + 3x1 = 0      

Δ = β24αγ = 32 4  4  (1)  =  9 + 16  = 25 > 0  

Άρα ζχει δυο ρίηεσ     y1 =
β+ Δ

2α


 = 

3 5

8

 
 = 

1

4
    ι      y2 = 

β Δ

2α

 
=

3 5

8

 
 =1  

 

γ)  2ω2 + ω + 6 = 0   άρα   2ω2 – ω6 = 0  

 Δ = β24αγ = (1)2 4  2  (6) = 1 + 48 = 49 > 0   

Άρα ζχει δυο ρίηεσ   ω1 =
β+ Δ

2α


 = 

1 7

4


 = 2   ι   ω2 =

β Δ

2α

 
 = 

1 7

4


 =

3

2
  

 

δ)  2z23z + 1 = 0                   

Δ = β24αγ = ( 3)2 421 = 9 8 = 1 > 0     

Άρα ζχει δυο ρίηεσ ,     z1 =
β+ Δ

2α


 = 

3 1

4


 = 1    ι    z2 = 

β Δ

2α

 
 = 

3 1

4


 =

1

2
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ε) 25t2 + 10t 1 = 0   άρα   25t2   10t  + 1 = 0  

Δ = β24αγ = ( 10)2 4251 = 100 100 = 0     

Άρα ζχει διπλι ρίηα   t1 = t2 =
β

2α


 =

10

2 25
 = 

1

5
 

 

ςτ)     4x2 12x + 9 = 0          

Δ = β24αγ = ( 12)2 449 = 144 144 = 0     

Άρα ζχει διπλι ρίηα         x1 = x2 =
β

2α


 =

12

2 4
 =

3

2
  

 

 

η) 3x2 + 18x + 27 = 0              

Δ = β24αγ = 182 4 327 = 324 324 = 0     

Άρα ζχει διπλι ρίηα   x1 = x2 =
β

2α


 =

18

2 3




 = 3  

 

θ)  x24x = 5  ι   x24x   5 = 0   

 Δ = β24αγ = (4)2 41(5) = 16 + 20 = 36 > 0     

Άρα ζχει δυο ρίηεσ     x1 =
β+ Δ

2α


=

4 6

2


 = 5   ι   x2 =

β Δ

2α

 
= 

4 6

2


 =1  

 

κ )  x23x + 7 = 0 

 Δ = β24αγ = (3)2 4 17 = 928 = 19 < 0      

Οπότε θ εξίςωςθ δεν ζχει ρίηεσ 
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Άςκθςθ 3 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  α) x27x = 0    β) x216 = 0  

i) Με τθν βοικεια του τφπου     ii) με ανάλυςθ ςε γινόμενο παραγόντων  

 

Λφςθ  

i) Με τθν βοικεια του τφπου      

α)   x27x = 0     

Δ = β24αγ = ( 7)2 410 = 49  > 0      

Άρα ζχει δυο ρίηεσ         x1 =
β+ Δ

2α


=

7 7

2


 = 7    ι     x2 =

β Δ

2α

 
= 

7 7

2


 = 0  

 

 β)  x216 = 0  

Δ = β24αγ = 02 41(16) = 64  > 0      

Άρα ζχει δυο ρίηεσ      x1 =
β+ Δ

2α


=

0 64

2 1




=

8

2
 = 4      

ι    x2 = 
β Δ

2α

 
=

0 64

2 1




=

8

2


 = 4  

ii) με ανάλυςθ ςε γινόμενο παραγόντων 

 α)  x27x = 0   x (x 7) = 0     x = 0   ι   x7 = 0      x = 0   ι   x = 7   

 

β)  x216 = 0     (x + 4) (x4) = 0   

                                    x  + 4 = 0   ι   x4 = 0    

                                             x = 4   ι   x = 4   
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Άςκθςθ 4 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α)  3x2 2(x1) = 2x + 1                     β) ( y + 2) 2 + ( y1)2 = 5(2y + 3)  

γ) (2ω3)2 – (ω2)2 = 2ω2 – 11          δ) φ(8φ) – ( 3φ + 1)(φ + 2) = 1  

 

Λφςθ  

α)  3x2 2(x1) = 2x + 1     3x2 2x + 2  = 2x + 1     3x2 4x + 1= 0    

Δ = β24αγ = ( 4)2 431 = 4  > 0      

Άρα ζχει δυο ρίηεσ      x1 =
β+ Δ

2α


=

4 2

6


 = 1  ι   x2 = 

β Δ

2α

 
=

4 2

6


 = 

1

3
 

                      

β)  (y + 2) 2 + ( y1)2 = 5(2y + 3)   y2 + 4y + 4 +y22y + 1 = 10y + 15 

     2y28y10 = 0     y24y5 = 0   

 

Δ = β24αγ = (4 )2 4  1  (5)  =  16 + 20  = 36  > 0  

Άρα ζχει δυο ρίηεσ     y1 =
β+ Δ

2α


 = 

4 6

2


 = 5    ι    y2 = 

β Δ

2α

 
=

4 6

2


 =1  

 

 

γ)  (2ω3)2 – (ω2)2 = 2ω2 – 11     4ω212ω + 9 – (ω24ω + 4) = 2ω2 – 11           

     4ω212ω + 9 – ω2 + 4ω – 4 = 2ω2 – 11     ω28ω + 16 = 0  

Δ = β24αγ = ( 8)2 4116 = 64 64 = 0     

Άρα ζχει διπλι ρίηα     ω1 = ω2  =
β

2α


 =

8

2 1
 = 4 

 

δ)  φ(8φ) – ( 3φ + 1)(φ + 2) = 1    8φφ2 – ( 3φ2 + 6φ + φ + 2) = 1 

        8φφ2 – 3φ2 – 6φ – φ – 2 = 1    4φ2 – φ + 3 = 0   

Δ = – 11 < 0 ,  άρα θ εξίςωςθ δεν ζχει ρίηεσ  
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Άςκθςθ 5 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α)  
2x 1

3


 

x 3

5


= x2                        β)  

2y

3
 

6y + 1

4
 = 

y  2

6


2  

γ)  0,5t2 – 0,4 ( t + 2) = 0,7( t – 2)           δ)  
ω

2
 ( 3 ω – 7) =  3  

 

Λφςθ  

α) 
2x 1

3


 

x 3

5


= x2      15

2x 1

3


 15

x 3

5


= 15x30 

      5(x2 1)   3(x + 3) = 15 x – 30  

      5x2 5 3x 9 = 15 x – 30   5x2 18x  + 16 = 0   

Δ  = β24αγ = (18)2 4516 = 4     

Άρα ζχει δυο ρίηεσ  x1  = 
β+ Δ

2α


 = 

18 4

2 5




  = 2   ι   x2 = 

β Δ

2α

 
 = 

18 4

2 5




 = 

8

5
 

 

β) 
2y

3
 

6y + 1

4
 = 

y  2

6


2   12

2y

3
 12

6y + 1

4
 = 12

y  2

6


24 

         4y2 3(6y + 1) = 2(y2) 24      4y2 18y   3 = 2y4 24 

         4y2 20y + 25 = 0  

Δ = β24αγ = ( 20)2 4425 = 0     

Άρα ζχει διπλι ρίηα     y1 = y2  =
β

2α


 =

5

2
 

 

γ)  0,5t2 – 0,4 (t + 2) = 0,7(t – 2)    5t2 – 4 (t + 2) = 7(t – 2)  

        5t2 – 4t – 8 = 7t – 14    5t2 – 11t + 6 = 0 ,  

Δ = β24αγ = ( 11)2 456 = 1     

 Άρα ζχει δυο ρίηεσ  t1 =  
β+ Δ

2α


 = 

11 1

2 5




  = 

6

5
   ι   x2 = 

β Δ

2α

 
 = 

11 1

2 5




 = 1 
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δ)   
ω

2
 ( 3 ω – 7) =  3    2

ω

2
 ( 3 ω – 7) = 2 3  

           ω( 3 ω – 7) = 2 3    3 ω2 – 7ω + 2 3  = 0  

     Δ = β24αγ = (7)2 4 3 2 3  = 25    Άρα ζχει δυο ρίηεσ 

 ω1 = 
β+ Δ

2α


 = 

7 25

2 3




  = 

12

2 3
   = 

6 3

3 3
   = 

6 3

3
=  2 3  

ω 2  = 
β+ Δ

2α


 = 

7 25

2 3




  = 

2

2 3
   = 

3

3 3
   = 

3

3
 

 

 

Άςκθςθ 6  

Να παραγοντοποιιςετε τα τριώνυμα  

α)  x2 + 4x 12              β)  3y28y +5           γ) 2ω2 + 5ω 3 

ε)  x2 16x + 64          ςτ)  9y2 +12y + 4         η)  –ω2 + 10ω 25  

 

Λφςθ  

Αν Δ > 0 και  ρ1, ρ2 είναι οι λφςεισ τθσ εξίςωςθσ αx2 + βx + γ = 0 με α ≠ 0, τότε το 

τριώνυμο αx2 + βx + γ παραγοντοποιείται ςφμφωνα με τον τφπο 

αx2 + βx + γ = α(x - ρ1)(x - ρ2) 

Αν Δ = 0 τότε  ρ1 = ρ2 = ρ είναι θ διπλι ρίηα τθσ εξίςωςθσ τότε το τριώνυμο  

αx2 + βx + γ παραγοντοποιείται ςφμφωνα με τον τφπο 

αx2 + βx + γ = α(x - ρ)2 

 

α)    x2 + 4x 12 ,  α = 1,  Δ = 64 ,   x1= 2 ,  x2 =6        

       οπότε  x2 + 4x 12 = (x2)(x + 6)    
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β)  3y28y + 5 ,  α = 3,   Δ = 4 ,   y1 = 1 ,  y2 =
5

3
  

  οπότε     3y28y +5 = 3(y1)
5

y
3

 
 

 
 = (y1)(3y5) 

 

γ)  2ω2 + 5ω 3 ,  α = 2,  Δ = 1,  ω1 = ,  ω2 = 
3

2
    

   οπότε   2ω2 + 5ω 3 = 2 (ω1)
3

2

 
 

 
 = (ω1)(2ω+3) 

ε)  x2 16x + 64  , α = 1,  Δ = 0 ,   x1= x2 = 8,    οπότε   x2 16x + 64  = (x8)2  

 

ςτ)   9y2 +12y + 4 ,   Δ = 0 ,    y1 = y2 =
2

3
   

 οπότε   9y2 +12y + 4  = 9
2

2
y

3

 
 

 
= (3y + 2)2 

η)   – ω2 + 10ω 25 ,   Δ = 0 ,  α = – 1,   ω1= ω2 = 5    

      οπότε    – ω2 + 10ω 25 = – (ω5)2  

 

 

Άςκθςθ 7 

 Αν  α , β  πραγματικοί αρικμοί με  α ≠ 0 ,  να αποδείξετε ότι οι παρακάτω εξιςώςεισ 

ζχουν μια τουλάχιςτον λφςθ.  

α)  αx2 – x + 1α = 0                β) αx2 + (α + β) x + β = 0  

 

Λφςθ  

Η εξίςωςθ αx2 + βx + γ = 0 με α ≠ 0, ζχει μία τουλάχιςτον λφςθ αν Δ  0.             

α)    αx2 – x + 1α = 0 ,    Δ = 1 4α(1α) = 4α24α + 1 = ( 2α1)2  0              

Άρα θ εξίςωςθ ζχει μία τουλάχιςτον λφςθ. 
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β)   αx2 + ( α + β) x + β = 0   

 Δ = (α + β) 2 – 4αβ = α2 + 2αβ + β2 – 4αβ = α2 – 2αβ + β2 = (α – β) 2  0              

Οπότε θ εξίςωςθ ζχει μια τουλάχιςτον λφςθ. 

 

 

Άςκθςθ 8 

Δίνεται θ εξίςωςθ  (α + γ) x22βx + (α γ) = 0 ,  όπου  α,  β,  γ είναι τα μικθ των 

πλευρών τριγώνου  ΑΒΓ.  Αν θ εξίςωςθ ζχει μία διπλι λφςθ ,  να αποδείξετε ότι το 

τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορκογώνιο .  

 

Λφςθ 

Επειδι θ εξίςωςθ ζχει μια διπλι ρίηα τότε κα ιςχφει ότι  Δ = 0  άρα  

 4β24(α + γ)( α γ) = 0 

4β24(α + γ)( α γ) = 0  β2 ( α2 γ2) = 0   β2α2  + γ2 = 0                                                                                       

  α2 = β2 + γ2  το οποίο είναι ιςχφει για ορκογώνια τρίγωνα. Άρα ΑΒΓ ορκογώνιο. 
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